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Aufftellung der Gleichgewichisgleichungen. Zieht man durch g, Fig. 8,

eme Linie s qr Eu:u':l.l]t-l mit e g, s0 ergeben sich zwei Dreiecke

q s f und q r h, in welchen die in verschiedenen |".J|H':1'||i|i|l'_l_‘r|1 VoI
q stattfindenden Ausdelmungen und Zusammendriickungen aller ur-

spriinglich zwischen e; g, und f, h,, Fig. 7, enthaltenen TFaser-
stiickchen zum Vorschein kommen.
r\.l'l;lu'n '.\-,":

& den Modulus der

iitiit des Materials, und behandeln densel-
ben als eine constante Grisse,

f n = z die Entfernung der Axenfasern von der obersten Faser ab.

ie Entf : 7o . i
n w= ¢ die Entfernung irgend eines Faserstiickcher

u w von
den Axenfasern.

o i : ! » : :
n q=u den Abstand der Neutralfaser von der Axenfaser im .I
Querschnitt £ h.
i o= 0m=0n den Kriitmmungshalbmesser des Bogenclement-
chens 111 1. |
| . . o . :
X ¥ die Cool en des Punktes 1 in |.|-',_||_5_-: ant e Coordinaten-
system, dessen Anfangspunkt k, dessen Abscissenaxe horizontal
und dessen Ordinatenaxe vertikal gerichtet ist,
8 8 & die Spannungsintensititen in den Faserstiicken mn u w ef,
@ =m 0 n den Winkel, den die zu m und n oezocenen Normalen
!ri'«'lt-tl.
m, n, = ds, {, die urspriingliche L aller zwischen e, g,
und f; h, enthaltenen 1 tickehen.
Dies vora zt, 18t verm des Stabausdehnungsgesetzes
|
= . .'-_ Hy \
m 1 .8, llj 1= ..I- ..' 3 (7] o ' % = : iij
uw=ds [1 < R i R 2)
|
= 18s |1 = - 2.8 ;
—] = (e (3
\us (1) und (2) folgt: }
s
| =l
£ e 4 ¢ s
2 1 oder :
i i ¢ ¢
= ) 1+ )
-3 \ o
R et i .
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Da jederzeit — und —— sehr kleine Grissen sind, so kann man
i = :

die Produkte derselben vernachlissigen, und dann folgt aus dieser
letzteren Gleichung :

i T R SR S S Y

Hierdurch ist die in einer Entfernung ¢ oberhalb der Axenfaser

herrschende Spannungsintensitit ausgedriickt. Diese Spannungs-
intensitiit verschwindet fiir 4 — — ,, d. h. es ist:

0=8 — —
oder ;
e R I e B
Diese Gleichung bestimmt die Tiefe der Neutralfaser unterhalb

der Axenfaser im Querschnitt fq h, Setzt man in (4) fiir ¢ den
Werth z = n 1, 50 geht s in & fiber und es ist:

St e S L 1)
Theilen wir den Querschnitt £ 1 durch horizontale Linien in un-

endlich viele unendlich schmale Streifen, und nennen ar den Fliichen-
inhalt des bei w befindlichen Streifens, so diirfen wir annelmen,

dass in allen Punkten desselben die Spannungsintensitiit gleich s ist.
Es ist demnach s 4 r die Kraft, welche alle Fasern des Querschnittes
df spannt und ¢ s ¢ das statische Moment dieser Kraft, in Bezug
auf eine durch n gehende, auf der Ebene der Figur senkrechte
Axe. Die auf den ganzen Querschnitt £ ausgedehnten Integrale

/rﬁt’\i'mnl/f:illf. PR PRIy (s ] |

driicken demnach aus: das erste die Summe aller Spannungen und
Pressungen, welche im Querschnitt fh vorkommen:; das zweite die
Summe der Momente aller Spannungen und Pressungen. Setzt man
fiir s den Werth (4) und beriicksichtiget, dass sich die Integrationen
nur auf ¢ nicht aber auf § und , beziehen, so erhilt man:

/ df _-:/' 8+ —:— & J df = 8 /'d f - tT_}(ﬂ df
/¢ af :..--/',; [ 8 %h , df = a/ af + ‘;/4 af
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Nennt man © den Querschnitt des Stabes, so ist: / df = £,
Beriicksichtiget man, dass die ; vom Schwerpunkt n des Quer-
gsehnittes aus gemessen werden , so erkennt man, t]:]r’u&i_/': df='wo
ist und dass [ ¢* 4f das Triigheitsmoment des Querschnittes in Be-
zug auf eine durch den Schwerpunkt gehende Queraxe ausdriickt.

Seizen wir zur Abkirzung
/'35.51'---zl'. S R L

so werden die obigen Inte;

(9)

Der Gleichgewichtszustand des Stabstiickes n x erfordert, dass
die inneren, am Querschnitt fh wirkenden Elastizititskriifte mit
allen iinsseren, auf das Stabstiick n & einwirkenden Kriiften im Gleich-
B, Tafel 1I., » den Winkel, den die

ser gezogene Berithrungslinie mit der Ab-

gewicht sind. Nennt man Fig.

zum Punkt n der

¢ Axer
]

senaxe kx bildet, so ist auch , der Winkel, den die Richtung der
Kraft p mit der Richtung der Normalen ¢ 1 bildet. Zerlegt man p in

zwei Kriifte P sin o und P cos ¢, 20 ist die Richtung der ersteren senk-

recht aufr n, die der le

Zteren i‘r.ll‘:]|h-| mit f h. \'i;rn;u‘f||.;'i:-::;i;_ru|1

wir das Gewicht des Stabes, so muss im Gleichgewichtszustand sein :
= L ]

) P sin p gle der Summe aller Spannungen und Pressungen,

(331

welehe im Querschnitt ¢ 1 stattfinden. P x gleich der Summe

lllL!l' Momente dieser Spannungen und Pressungen. 3) P cos o gleich
emer gowissen Abschiebungskraft T, welche den Theil ¢4 b o des

wtabes von dem Theil a rd 1 lings des Querschnitts f 1 abzushie-
ben strebt.

Wir erhalten daher fitr den Gleichgewichtszustand des Stabes :

; Pt o e b A
= = -.«.1-‘.J

Der Differenzialausdruck fiir den Kritmmungshalbmesser einer
ebenen Kurve ist:
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AT s d s?
i ol DS

wobei das obere oder das untere Zeichen zu nehmen 1st, je nachdem
die Linie der Abscissenaxe ihre convexe oder ihre concave Seite zu-
wendet. Im vorliegenden Falle gilt also das untere Zeichen. Da
wir eine schwache Jiegung \'fll‘i.lLl‘lﬁL‘.i:{{'ll: so begehen wir keinen
merklichen Fehler, wenn wir in (11) as gleich dlx setzen. Dann
aber erhalten wir:

d x?

o= — d*y"-""""-“ﬂ'

Hiermit sind nun alle, zur Losung unseres Problems erforder-
lichen Gleichungen aufgestellt, und wir gehen nun zur weiteren Be-

handlung dieser Gleichungen iiber.

Sehandlung der aufgefiellten Gleidigewidytsgleidyungen. Aus der ersten

S e T A, P sin. g
der Gleichungen (10) folgt 8 = — Q-—-‘ﬂ--
- il iy s P x
Aug der dritten der Gleichungen (10) folgt :— =

fithrt man diese Werthe in die Ausdriicke (4), (5), (6) ein, so er-
hilt man:

S — --52 gin ¢ —- F x & o om Sw [a e AR
AT o X [
C=ra 8 grtig X0 0 e ke )
&R sin g (15
v=2a : ¥ (15)

In diesen Gleichungen ist noch sin , unbekannt; dieser ergibt
sich aus der Gleichung der Axenfaser. Zur Bestimmung derselben
hat man wegen (10) und (12)

d*y P P
S R I (16)
Hieraus folgt durch Imtegration :
dy P S s =
TE - aaE L R L S
| 5 3 ;
¥y = R (I*x — — x? . (18)
:3
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